

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Воткина Владимира Александровича «Особенности первоначального этапа расследования разбоев (по материалам Северо-Кавказского федерального округа)», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Актуальность исследования, проведенного Воткиным Владимиром Александровичем, обуславливается тем, что одной из приоритетных задач законодательства российского государства является правовое обеспечение охраны жизни, здоровья, частной собственности граждан. Для выполнения указанной задачи необходимо эффективное функционирование правоохранительных органов, в частности, осуществляющих предварительное расследование.

Эффективность и качество работы уполномоченных органов по раскрытию и расследованию преступлений во многом зависит от того, каким уровнем подготовки обладают их сотрудники, какие методы используют.

В то же время практика показывает, что неоценимую роль для подготовки и повышения квалификации сотрудников следственных органов играют правильно составленные, научно обоснованные алгоритмы расследования отдельных видов преступлений, базирующихся на передовом опыте следственной работы и современных достижениях криминалистики. Использование информации, полученной в ходе адаптации данных алгоритмов, позволяет работникам следствия и органов дознания наиболее эффективно и быстро решать задачи раскрытия преступления, рационально организовывать расследование, способствует предотвращению возможных упущений, ошибок и непроизводительных затрат времени, а также более полному и всестороннему исследованию всех обстоятельств дела.

Изучение автореферата диссертации свидетельствует о том, что в рамках исследования соискатель в целом корректно сформулировал ряд теоретически и практически важных задач и, судя по содержанию автореферата, успешно их решил.

Представляет особый интерес тезис о том, что «национальные факторы различных характеристик населения конкретной территории субъекта Северо-Кавказского федерального округа РФ следует рассматривать в качестве основных источников формирования особенностей криминалистической характеристики разбойных нападений, совершаемых в этих субъектах федерации» (с. 11).

Совершенно обоснованы выводы автора, указывающего на криминалистический аспект в работе алгоритма, для которого значимыми являются элементы диспозиции уголовно-правовой характеристики, связанные с объектом разбойного нападения и его объективной стороной,

«так как они в практике следственной деятельности наиболее насыщены криминалистически значимой информацией, которая позволяет выделить обстановку, следы-последствия, способ и другие факторы совершенного преступления, пригодные для розыска и установления преступника и затем последующего расследования преступления» (с. 16).

Нельзя не отметить, что автором в соответствии со специальной анкетой в органах следствия и судах указанных выше субъектов федерации изучено 165 уголовных дел и 80 материалов проверок о разбоях, совершённых на территории субъектов СКФО. Соискателем проведено анкетирование и интервьюирование 40 оперативных сотрудников полиции и 60 следователей, участвовавших в раскрытии и расследовании разбоев на Северном Кавказе. Также автором использован личный многолетний практический опыт работы в следственных подразделениях, в том числе и в следственных группах Следственного комитета РФ, откомандированных в Республику Дагестан.

Вместе с тем, по результатам изучения автореферата, как и любой серьезной научной работы, есть основания выделить замечания, носящие дискуссионный характер.

Так, на странице 17 автореферата диссертации автор экспонирует тезис: «криминалистическая характеристика преступлений – полиструктурная криминалистическая категория, элементы которой не являются постоянными и стабильными для ее системы». В данной дефиниции не было бы лишним, упомянуть - о каких элементах идет речь.

В свою очередь, на странице 24 диссертант упоминает о том, что «отдельное внимание в работе отводится тактическим приемам, получившим названия «следственные хитрости», «психологические ловушки», а также ситуационным особенностям тактики отдельных розыскных и следственных действий». Между тем, автор не приводит конкретные тактические приемы, которые эффективно используются (или могут использоваться) при расследовании разбоев. Предполагая, что развернутая аргументация представленной позиции содержится в тексте диссертации, следует ограничиться только пояснениями автора.

Указанные замечания не влияют на общую положительную оценку, выполненного В.А. Воткиным диссертационного исследования. Оценивая актуальность темы и степень обоснованности выводов диссертанта, достоверность и новизну научных положений, монографичность характера исследования и личный вклад автора в решение научной проблемы, репрезентативность эмпирического материала и апробацию полученных результатов, можно сделать следующие выводы:

1) судя по автореферату, диссертация В.А. Воткина на тему «Особенности первоначального этапа расследования разбоев (по материалам Северо-Кавказского федерального округа)», является завершённой научно-квалификационной работой, отвечает требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г.);

2) автор диссертации – Воткин Владимир Александрович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук Васюковым Виталием Федоровичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры криминалистики и предварительного расследования в органах внутренних дел Орловского юридического института МВД России имени В.В. Лукьянова от 10 октября 2018 года, протокол № 18.

Начальник кафедры криминалистики
и предварительного расследования
в органах внутренних дел
Орловского юридического института
МВД России имени В.В. Лукьянова,
кандидат юридических наук, доцент
полковник полиции

А.В. Бульжкин



Необходимые сведения:

Фамилия, имя, отчество: Васюков Виталий Федорович.

Ученая степень: кандидат юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность.

Место работы: Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Орловский юридический институт МВД России имени В.В. Лукьянова».

Занимаемая должность: старший преподаватель кафедры криминалистики и предварительного расследования в органах внутренних дел.

Почтовый адрес: 302027, г. Орел, ул. Игнатова д. 2, Орловский юридический институт МВД России имени В.В. Лукьянова. Тел. +7 (4862) 414713, e-mail: orurinst@orel.ru.